Jezyki, automaty i obliczenia — ¢wiczenia 11

Maszyny Turinga cd.

Wyktad: maszyny Turinga, obliczalnosé, czesciowa obliczalnosé.

1. (NR 162b) Jak skonstruowaé¢ maszyne Turinga, ktéra oblicza funkcje f(n) = [logan|, gdy n > 1 jest
podane na wejéciu unarnie?

2. Wykaz, ze maszyna Turinga z jedna jednostronnie nieskonczong tasmg jest réwnowazna maszynie
Turinga z dwustronnie nieskoficzong tasma.

3. (NR 170) Opis automatéw ze stosem naturalnie uogélnia sie na wiecej niz jeden stos: kazda tranzycja
jest uzalezniona od tego, co jest na gorze wszystkich stoséw i od nastepnej litery do przeczytania.

Tranzycja moze zrzuci¢ najwyzsze elementy z wybranych stoséw i wrzuci¢ dowolne elementy na szczyty
pop; (), popy(y), ¢, push, (z,y,2)

wybranych stoséw, na przyktad: ¢;
Wykaz, ze automat z dwoma stosami jest rownowazny maszynie Turinga.

4. (NR 167a) Maszyna Turinga nad alfabetem {0, 1, B} jest write-once, gdy pozwala tylko na nadpisywa-
nie blankéw B (tj. nie wolno zamazywaé na zadnej tasmie symboli 0 i 1). Wykaz, ze maszyna write-once
z dwoma tasmami jest rownowazna zwyklej maszynie Turinga z jedng tasma.

Dla chetnych (x): wykaz, ze jednotasmowa maszyna write-once rozpoznaje dokladnie jezyki regular-
ne.

5. (NR 171) Stos w automatach stosowych podmienmy na kolejke FIFO (first-in first-out). Formalnie,
kazda tranzycja jest jednej z trzech postaci:

o q1 % qo — przeczytaj litere a.

° ¢ p—OP(—S)—> g2 — zrzué z przodu kolejki symbol stosowy; musi to by¢ s.

h
° q push(s), g2 — wrzué na koniec kolejki symbol stosowy s.

Wykaz, ze maszyny Turinga sa réwnowazne automatom kolejkowym.

6. Jezyk L jest:
e czesciowo obliczalny, jesli istnieje maszyna Turinga M taka, ze terminuje si¢ na stowach z L (i je
akceptuje), za$ na pozostalych sie zapetla;

o rekurencyjnie przeliczalny, jesli:

— formalnie: istnieje dwutasmowa maszyna My taka, ze druga tasma jest output-only i Moy dla
pustego wejscia wypisuje wiH#woHFws# ... dla wi, we, ws, ... € L — wszystkich réznych stéw
z jezyka,

— nieformalnie: istnieje program, ktory wypisuje na wyjscie strumien wszystkich stéw z jezyka
bez powtérzen (choé¢ w dowolnej kolejnosci).

Pokaz, ze L jest czesciowo obliczalny wtedy i tylko wtedy, gdy jest rekurencyjnie przeliczalny.



